

核心素养导向下高中数学学业质量评价研究

杨芝雯 陈建业

甘肃省武威第六中学，甘肃 武威 733000

摘要：教育改革日益推进，核心素养的培养已然成为当今教育的核心目标，高中数学作为基础教育的重要学科，其教学质量与评价体系备受瞩目。本文专注于探讨核心素养导向下高中数学学业质量的评价策略，致力于寻找更为科学、精确的方法来评估学生的数学学习成效，深入分析现有评价体系中的不足，提出切实可行的改进方案。通过这一研究，期望能更准确地衡量学生的数学能力与核心素养发展水平，推动高中数学教育与时俱进，为学生的综合素养提升提供坚实支撑。

关键词：核心素养；高中数学；学业质量；面临的问题；评价分析

中图分类号：G640

0 引言

在快速变化的教育环境中，核心素养已逐渐成为衡量学生全面发展的重要指标，高中数学关乎学术成就，更是培育学生逻辑思维能力、问题解决技巧等核心素养的重要场所，构建一个以核心素养为导向、科学且有效的高中数学学业质量评价体系至关重要。本文将审视当前高中数学学业质量评价的现状，深入剖析其面临的挑战，提出一系列富有创新性的解决方案，目标是为高中数学教学与评价体系的革新贡献力量，确保数学教育更加贴合时代发展需求，为学生的全面成长和终身学习奠定坚实基础，通过这一探索与实践，期待引领高中数学教育迈向新的高度。

1 有关高中教学核心素养的相关理论

在高中这一学生个体成长的重要阶段，核心素养的培育具有不可替代的重要性，数学作为一门融合了感性与理性的学科，其核心素养的培育关乎学生对学科知识的掌握程度，直接影响着学生综合能力的提升与发展^[1]。高中数学核心素养的内涵十分丰富，主要包含六个核心要素，运算能力、空间想象力、数学建模、逻辑推理、数据处理以及问题解决能力，这些要素之间相互作用，共同构建了学生全面的数学素养框架。运算能力作为数学学习的基础，要求学生能够准确无误地进行各类数学计算；空间想象力则帮助学生在思维中构建和操控数学模型，进而深化对抽象数学概念的理解；数学建模能力使学生能够将复杂的现实问题

抽象化、数学化，找到解决问题的数学路径；逻辑推理能力则着重培养学生的思辨精神和严谨的逻辑思维，使他们能合理推导和论证数学命题；数据处理能力强调学生从海量数据中提炼有效信息，为科学决策提供数据支持；问题解决能力，作为学生综合应用数学知识的体现，要求他们能灵活运用所学解决各种实际问题^[2-3]。

数学不仅是一门学科，更是一种通用的语言及工具，其公式与符号是连接抽象数学世界与现实生活的纽带，高中阶段应着重培养学生的数学核心素养，有助于他们的学业发展和未来的职业规划，更能锤炼他们的逻辑思维能力、创新精神和解决实际问题的能力，为学生未来的全面发展奠定扎实的基础。

2 核心素养导向下高中数学学业质量评价的基本原则

2.1 做到定量评价和定性评价的高度结合

评价高中学生数学学业质量时，我们必须认识到学生个性的多样性和复杂性，不能简单地采用单一的评价标准。为此，将定量评价与定性评价紧密结合至关重要。定量评价，例如通过考试成绩来衡量学生的学习成果，具有客观性和可量化性，但它可能无法全面展现学生的数学核心素养。定性评价则侧重于对学生的观察力、思维力、创新力等方面的描述性评估，能更深入地揭示学生的独特潜能和特质，综合性评价方式尊重了学生的个体差异，也更贴合因材施教的教

收稿日期：2024年07月02日

作者简介：杨芝雯（1977—），女，汉族，甘肃武威人，本科，高级教师，从事高中数学教学；陈建业（1989—），男，汉族，甘肃定西人，硕士研究生，中学一级教师，从事高中数学教学。

学理念,为全面、准确地评价学生提供了重要依据^[4-5]。

2.2 将教学评价的激励功能发挥出来

高中阶段的学生求知欲强烈,个性鲜明,渴望在学习中得到认可和鼓励,学业质量评价不应仅停留在给出分数或评级的层面,而应成为一种有效的激励机制,引导学生不断进步并明确自己的学习目标^[6]。通过实施激励性评价,能够帮助学生认识到自己的优势,及时发现并指出学习中的问题,同时鼓励他们勇于面对挑战,持续努力提升。这样的评价方式能够激发学生对数学学习的持久热情,提高他们的课堂专注度,进而促进高中数学教学质量的全面提升。

3 高中数学学业质量评价分析所面临的问题

3.1 教师缺乏重视

现今高中数学教育环境中,虽然提升学生成绩是教师关注的重点,但部分教师过于看重分数,对学业质量评价的重要性认识不足,学业质量评价不仅是对学生学习成果的反馈,更是引导他们全面发展、培养其核心素养的重要途径。一些教师未能深刻理解这一点,导致在日常教学中忽视了对学生学业质量的全面评价,这种缺失让学生难以获得对自身学习状况的准确认知,更可能阻碍他们向更深层次的学习和理解迈进。

3.2 评价方式有待转变

当前,许多高中数学教师在评价学生学习成果时,仍主要采用传统的考试成绩作为唯一标准,这种单一评价方式无法全面反映学生的真实能力以及学习状态,每个学生都有自己独特的学习方式与优势,仅仅通过考试成绩来评价他们,显然不够全面公平。缺乏多元化的评价方式可能压制学生的学习积极性和创造力,阻碍他们核心素养以及综合能力的发展。

4 立足核心素养完善高中数学学业质量评价的主要路径

4.1 因地制宜

所谓的因地制宜,于高中数学学业质量评价而言,是强调教师应根据每位学生的独特性和差异性,选择恰当的评价策略,高中阶段常会遇到一些学生,孜孜不倦地学习,但成绩进步却不显著,面对这类学生,教师不能仅以成绩作为衡量他们努力与否的唯一标准,要求教师需有深厚的专业知识,更要有细腻的观察力

和精准的判断力,以便发现每个学生的独到之处和潜在优点,学业评价不能搞“一刀切”,而应结合每个学生的具体情况,实施个性化的评价。评价时,必须真正做到因人而异、量体裁衣,避免单纯以考试成绩来评判学生的全面表现,过于单一的评价标准可能会对学生的自信心造成打击,甚至影响他们的学习积极性。高中数学教师在进行学业质量评价时,应充分考虑学生的个性差异,采用多元化的评价手段和标准,以更全面、更客观地衡量学生的学习成果和所付出的努力,准确反映学生实际情况,还能有效激发学生的学习动力,帮助学生在学习的道路上更加顺利地前行。

4.2 转变学业质量评价方式

对于学生来说,采用多元化学习方法对其全面发展至关重要,不仅能帮学生深入理解知识,还能提升学习效率,相应地,教师在学业质量评价方式的选用上,也需展现同样的灵活性,长期固守一种评价方式,不仅会引发学生的疲劳感,更可能导致评价结果的偏颇,无法真实映射学生的学习进程。鉴于此,教师应依据不同学生的特性和学习进展,实施定制化评价策略,这样的评价方式应能全面而公正地评估学生的学习成效,点燃学生的学习热情和创新思维。如果教师持续使用过时、僵化的评价方式,会削弱课堂教学效果,更可能使学生忽略学业质量评价的真正意义,对学习态度产生负面影响。灵活调整学业质量评价方式,已成为教师不可或缺的专业技能,要求教师持续学习、不断更新教学理念,积极探索适应不同学生需求的评价模式。借助多样化评价手段,教师可以精确洞察学生的学习状况,为学生提供更为贴心的指导,推动学生均衡发展。每位教师都应深刻认识到评价方式革新的重要性,并在教学实践中不断探索和创新,满足学生多样化的学习需求,推动教育质量持续提升。

4.3 利用先进技术进行学业质量评价

随着社会经济与科技的蓬勃发展,计算机技术已经渗透到生活的方方面面,为各行各业带来了翻天覆地的变革,教育行业亦不例外,对于高中阶段的学生而言,深入接触并学习计算机技术,不仅能丰富学生的知识体系,更能有效锻炼学生的逻辑思维与学习能力。在学业质量评价领域,计算机技术的应用同样展现出了无可比拟的优势,相较于传统的依赖教师口头反馈和纸质记录的评价方式,计算机技术为评价工作

提供了更为全面、高效且科学的解决方案。借助计算机技术,教师可以轻松搜集学生的学习数据,包括成绩、课堂参与度、作业完成质量等,利用强大的数据分析工具进行深入挖掘,不仅显著提升评价工作的效率和精准度,还帮助教师从更宏观的视角洞察学生的学习状况,制定更为贴合学生实际的教学计划与评价策略。计算机技术的引入还赋予了学业质量评价更多的前瞻性,通过大数据、云计算等尖端技术的应用,教师能够实时监控学生的学习轨迹,及时发现并解决他们在学习过程中遇到的困难和挑战,为学生提供更加精准有效的指导。

4.4 开展多元化评价

高中生正处于人生的黄金学习阶段,对知识有着强烈的渴求,同时也具备了较强的学习能力,青春期的心理特点和外部环境的各种诱惑往往会对他们的自控力构成挑战。在这个重要的成长时期,高中数学教师不仅承载着传授知识的任务,更需在学生的学业质量评价中发挥关键的引领作用,以核心素养为导向,构建系统且科学的高中数学学业评价体系。构建这一体系时,应充分利用学校教育资源,同时积极融入家庭教育元素,形成多元化的评价主体,教师、学生和家长应共同参与评价过程,以确保评价的客观性、科学性和多元性,提升评价的准确性和实用性。

高中数学教师在这个体系中发挥着举足轻重的作用,需要密切关注学生的学习进展,及时对学生的学习和成果进行客观评价,通过定期了解学生的学习状况,教师能更精确地把握每位学生的学习特点和需求,为他们提供更具针对性的教学指导,还应及时将课程反馈提供给学生,帮助学生调整学习策略,优化学习效果。学生的声音同样不容忽视,他们的意见和建议对于改进教学方式、提升教学质量具有重要价值,教师应积极倾听学生的想法,与他们建立良好的沟通机制,共同推动数学教学的进步。家长作为学生成长过程中的重要陪伴者,也应被纳入学业质量评价体系,通过与家长的紧密合作,教师可以更全面地了解学生在校外的学习状态,为家长提供有效的教育指导,共同促进学生的全面发展。为营造积极向上的学习氛围,还应鼓励学生之间的互相学习和良性竞争,这种互动能够激发学生的学习热情,还能提升团队协作能力,整体提高学生的数学学习能力。

4.5 构建基于核心素养的学业质量标准体系

构建基于核心素养的学业质量标准体系,是当前高中数学教育改革的重要任务,这一体系的构建,首先需要对高中数学核心素养的内涵进行深入解析。数学抽象、逻辑推理、数学建模、直观想象、数学运算和数据分析等关键能力,共同构成了高中数学核心素养的核心要素。这些要素体现数学学科的本质特征,也是学生未来学习、工作和生活所必需的基本能力。在深入解析核心素养内涵的基础上,需要结合高中数学课程标准,制定具体的学业质量标准。这一标准应明确学生不同学习阶段应达到的核心素养水平,既要有层次性,又要具有可操作性,通过制定这样的标准,我们可以更好地引导学生的学习和发展,确保他们在数学学习过程中不断提升自身的核心素养。还需要确保学业质量标准既反映数学知识的深度与广度,又体现核心素养的综合要求,学业质量标准不仅要关注学生对数学知识的掌握程度,还要关注他们在运用数学知识解决问题时所表现出的核心素养水平,这样的标准才能为评价提供明确、具体的依据,帮助教师更准确地判断学生的学习状况和发展需求。

4.6 强化过程性评价与反馈

强化过程性评价与反馈是提升高中数学教学质量、促进学生核心素养发展的关键策略。这一策略要求教师密切关注学生的学习过程,通过多种方式如课堂观察、作业分析、小组讨论等,全面、深入地了解学生在核心素养发展方面的进展与存在的问题,教师就能及时捕捉到学生学习中的难点和困惑,为后续的教学调整提供有力依据。建立及时、有效的反馈机制也是至关重要的,教师应该针对学生的表现给予具体、建设性的反馈意见,明确指出学生在哪些方面做得好,哪些方面需要改进,以及如何改进。这样的反馈不仅有助于学生明确自己的改进方向,还能激发他们的学习动力,促使他们更加积极地投入到学习中去。鼓励学生参与评价过程也是强化过程性评价与反馈的重要一环,教师应该引导学生学会自我反思,评价自己的学习过程和成果,培养他们的自主学习能力和批判性思维。通过小组合作、同伴互评等方式,学生可以在评价过程中相互学习、相互借鉴,形成积极向上的学习氛围。

5 结束语

总的来说，以核心素养为导向的学业质量评价对于高中数学教学具有深远意义。数学的概括性与包容性要求我们以更全面的视角来审视教学，以创造更为轻松愉悦的学习环境，评价方式必须多样化且灵活，以适应不同学生的个性化发展需求，并与新时代的教育趋势相契合。

参考文献

- [1] 蒋香玲. 核心素养背景下的高中数学课堂教学评价[J]. 课堂内外(高中教研), 2022(10): 61-63.
 - [2] 陈婷婷. 基于核心素养的高中数学课堂教学评价探索[J]. 中学教学参考, 2022(33): 13-16.
 - [3] 赵宏泰. 基于核心素养的高中数学课堂教学探析[J]. 成才之路, 2020(21): 139-140.
 - [4] 夏宏明. 基于核心素养的高中数学课堂教学探究[J]. 数理化学习(教研版), 2020(5): 43-44.
 - [5] 罗东风. 核心素养视域下的高中数学课堂教学[J]. 新课程(下), 2019(7): 74.
 - [6] 谢春暖, 李欣. 高中数学核心素养的培养、评价与教学实施[J]. 理科爱好者(教育教学), 2019(2): 58.
- 基金项目：本文系甘肃省教育科学“十四五”规划 2023 年度“普通高中数学新课程实验跟踪与质量监测教改实验项目”专项课题《武威市高中生数学学业质量测评研究——以凉州区为例》（课题立项号：GS[2023]GHBZX0076）研究成果）。